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ควำมหมำยของปฏยิำนุพนัธ์

ปฏยิำนุพนัธ ์(Antiderivative) เป็นกำรด ำเนินกำรทำงคณิตศำสตรอ์ย่ำงหนึ่งทีต่รงขำ้ม กบักำรหำอนุพนัธข์องฟังกช์นั เรยีกอกี
อย่ำงหนึ่งวำ่ การอินทิเกรต (Integration) เชน่

ก ำหนดให ้ y = f(x)

อนุพนัธข์องฟังกช์นัเทยีบกบั x คอื
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= f’(x)

ค่ำเชงิอนุพนัธข์องฟังกช์นั คอื dy = f’(x)dx
ดงันัน้ กำรอนิทเิกรต คอืกำรหำวำ่ f’(x)dx เป็นค่ำเชงิอนุพนัธ ์(differential) ของฟังกช์นัใด ๆ ซึง่ผลลพัธข์องกำรอนิทเิกรตนี้

เรยีกวำ่ อินทิกรลัหรือปริพนัธ ์(Integral) ซึง่ อนิทกิรลัตวัหนึ่งของ f’(x)dx คอื f(x) ค่ำอนิทกิรลัของ f’(x)dx นี้มคี่ำหลำยตวัดว้ยกนั f(x) + c 
เป็นอนิทกิรลัไม่จ ำกดัเขตของ f’(x)dx เพรำะวำ่ค่ำคงตวัของ c จะมคี่ำใด ๆ กไ็ดไ้ม่จ ำกดั

บทนิยำม

ถำ้ฟังกช์นั y = f(x) เป็นค ำตอบหนึ่งของสมกำรเชงิอนุพนัธ ์dy = f’(x)dx และ f(x) หำ

อนุพนัธไ์ด ้และ 
𝑑𝑓

𝑑𝑦
= 𝑓′(𝑥) แลว้เรยีก f(x) ว่ำ เป็นอนิทกิรลัของ f’(x) เทยีบกบั x



ถำ้ f(x) เป็นอนิทกิรลัของ f’(x) เทยีบกบั x แลว้ f(x) + c จะเป็นอนิทกิรลัของ f’(x) เทยีบกบั x ดว้ย เมือ่ c 
เป็นค่ำคงตวัใด ๆ เพรำะค่ำ

จำกกำรทีท่รำบว่ำค ำตอบของ f’(x)dx = f(x) + c เป็นกำรด ำเนินกำรอย่ำงหนึ่งทำง
คณติศำสตรข์องกำรหำค ำตอบของ f’(x)dx จงึใชส้ญัลกัษณ์ ׬ มำใส่ขำ้งหน้ำ f’(x)dx เพือ่เป็นกำร
บอกว่ำจะท ำกำรหำค ำตอบของ f’(x)dx ซึง่เขยีนสญัลกัษณ์ไดเ้ป็น

׬ f’(x)dx เรยีกสญัลกัษณ์ ׬ ว่ำ เครือ่งหมำยอนิทกิรลั ใชแ้ทนควำมหมำยว่ำ บวก คอื 
ค่ำซกิมำ่ (σ ) หรอืผลบวก (Summation)



สญัลกัษณ์׬ f(x)dx หมำยถงึ อนิทกิรลัเมือ่เทยีบกบั x ของ f(x) ถำ้ทรำบว่ำ f(x) = 
𝑑

𝑑𝑥
(𝐹 𝑥 + 𝑐) จะ

ทรำบค ำตอบของ ׬ f(x)dx ทนัทวี่ำ คอื F(x) + c ดงันัน้

׬ f(x)dx = F(x) + c โดยที ่f(x) = F’(x) สญัลกัษณ์ f(x)dx หมำยถงึ อนิทกิรลัเมือ่เทยีบกบั x ของ f(x) 

สญัลกัษณ์นี้ อำจมคีวำมหมำยถงึกำรด ำเนินกำรทีต่รงกนัขำ้มกบั 
𝑑

𝑑𝑥
F(x) ซึง่หมำยถงึอนุพนัธเ์ทยีบกบั x ของ F(x) 

นัน่เอง

จะเรยีก f(x) ว่ำ ฟังกช์นัทีถู่กอนิทเิกรต (Integrand Function) (ไมม่ ีdx อยู่ดว้ย) ซึง่คอื ค่ำ
อนุพนัธข์อง F(x) = f(x) นัน่เอง

c เป็นค่ำคงตวัของกำรอนิทเิกรต ซึง่ทุกครัง้ทีม่กีำรหำค่ำของ ׬ f(x)dx
ผลลพัธท์ีไ่ดจ้ะตอ้ง บวกค่ำ c เสมอ



กำรหำค่ำของปฏยิำนุพนัธ ์ทีไ่ดม้คีวำมหมำยเดยีวกบักำรหำค่ำอนิทกิรลัไม่จ ำกดัเขตของ f(x)dx หรอื 
׬ f(x)dx ซึง่จะหำไดต้อ้งทรำบก่อนว่ำ F’(x) = f(x) แลว้จะไดเ้ป็น F(x) + c เช่น ถำ้ก ำหนดให้ F(x) = 𝑥2 + 5

F’(x) = 2x กจ็ะก ำหนดอนิทแิกรนด์ฟังก์ชนัเป็น 2x ดงันัน้ โจทย์กจ็ะเขยีนไดเ้ป็น ׬ 2x dx ซึ่งค ำตอบกจ็ะ
เป็น 𝑥2 + 𝑐 จะไปเขยีนเจำะจงลงไปเป็น c = 5 ไม่ได ้เพรำะ จะไม่ทรำบว่ำโจทย์เดมิของ F(x) = 𝑥2 + 5
ตอ้งมกีำรก ำหนดเงือ่นไขอื่น ๆ เพิม่ จงึจะเจำะจงไดว้่ำ c = 5

ในกำรหำอนุพนัธข์องฟังกช์นั y = f(x) มสีูตรมำก ในกำรหำค่ำอนุพนัธ์ของฟังก์ชนั ขึ้นกบัว่ำฟังก์ชนั
เหล่ำนัน้เป็นฟังกช์นัพชีคณติหรอืฟังกช์นัอดศิยั 

กำรหำค่ำของปฏยิำนุพนัธ์



กำรหำค่ำอนิทกิรลัไม่จ ำกดัเขตของฟังกช์นัพชีคณิต

ในกำรหำค่ำอนิทกิรลัไมจ่ ำกดัเขตของฟังกช์นัพชีคณติ สำมำรถหำไดโ้ดยกำรใช่สตูร ใชค้วำมรู้
เรือ่งค่ำเชงิอนุพนัธ ์(Differential) ของฟังกช์นัก่อน แลว้ยอ้นไปหำฟังกช์นัเดมิ กจ็ะท ำใหห้ำค่ำอนิทกิรลัของ
ฟังกช์นัพชีคณติเหล่ำนัน้ไดเ้สมอ เช่น 𝑓 𝑥 = 𝑥2

เมื่อก ำหนด u, v และ w เป็นฟังกช์นัของตวัแปรอสิระ (เชน่ x) ซึง่สำมำรถหำอนุพนัธไ์ด ้a, n และ C เป็นค่ำคงตวัแลว้ จะใชส้ตูรของ
ค่ำเชงิอนุพนัธ ์เทยีบกบัสตูรของกำรหำค่ำอนิทกิรลัดงันี้

สตูรกำรหำคำ่เชงิอนุพนัธ์ สตูรกำรหำคำ่อนิทกิรลัไมจ่ ำกดัเขต



ตวัอย่ำง กำรใชส้ตูรเพือ่หำค่ำของอนิทกิรลัไมจ่ ำกดัเขต

จำกสตูรที ่1

จำกสตูรที ่2

จำกสตูรที ่4

จำกสตูรที ่3



ตวัอยำ่ง

ตวัอย่ำง

วธิที ำ



กำรหำค่ำอนิทกิรลัไมจ่ ำกดัเขตของฟังกช์นัอดศิยั

กำรหำค่ำอนิทกิรลัไม่จ ำกดัเขต ไดม้ำจำกกำรหำอนุพนัธข์องฟังกช์นัตรโีกณมติ ิเมื่อ u เป็นฟังกช์นัของตวั
แปร x ตอ้งพจิำรณำเรื่องค่ำเชงิอนุพนัธ ์(Differential) ของฟังกช์นัตรโีกณมติต่ิอไปนี้

1.

2.

3.

4.

5.

6.



จำกกำรหำอนิทกิรลัไม่จ ำกดัเขต ทัง้ 6 สตูร มพีืน้ฐำนมำจำกกำรหำค่ำเชงิอนุพนัธข์องฟังกช์นั
ตรโีกณมติทิัง้ 6 ฟังกช์นั สำมำรถน ำควำมรูเ้รื่อง ค่ำเชงิอนุพนัธม์ำประยุกตห์รอืดดัแปลงเพื่อสรำ้งสตูรเพิม่ได ้4 สตูร 
คอื

7.

8.

9.

10



ตวัอย่ำง

วธิที ำ



กำรอนิทเิกรตฟังกช์นัตรโีกณมติบิำงครัง้อำจจะอยู่ในรปูของผลคุณของฟังกช์นั 2 ฟังกช์นั หรอือยู่ในรปูของฟังกช์นั
ตรโีกณมติยิกก ำลงั จะไมส่ำมำรถอนิทเิกรตไดท้นัทตีอ้งมกีำรดดัแปลงฟังกช์นัตรโีกณมติกิ่อน แบ่งลกัษณะโจทยเ์ป็น 6 ลกัษณะ 
คอื

สำมำรถอธบิำยหลกักำรในกำรแกปั้ญหำกำรอนิทกิรลัฟังกช์นัตรโีกณมติทิลีะแบบไดด้งันี้

แบบที ่1

กรณีที1่



ตวัอย่ำง

วธิที ำ



กรณีที2่

ตวัอย่ำง

วธิที ำ



กรณีที3่

ตวัอย่ำง

วธิที ำ



1. สตูรลดทอนทีใ่ชน้ี้ไม่ไดม้กีำรพสิจูน์ เพรำะตอ้งอำศยัควำมรูเ้รื่องกำรอนิทเิกรตทลีะสว่น
2. กำรหำค่ำอนิทเิกรต ׬ 𝑠𝑖𝑛𝑛𝑥𝑑𝑥 หรอื ׬ 𝑐𝑜𝑠𝑛𝑥𝑑𝑥 โดยใชส้ตูรลดทอนกบัวธิี

ธรรมดำ ไดค้ ำตอบต่ำงกนั แต่มคี่ำเท่ำกนั สำมำรถเปลีย่นแปลงค ำตอบโดยอำศยัเรื่อง
ตรโีกณมติมิำช่วย

ขอ้สงัเกต



แบบที ่2

กรณีที1่

ตวัอยำ่ง

วธิที ำ



กรณีที2่

ตวัอยำ่ง

วธิที ำ



แบบที ่3

ตวัอยำ่ง

วธิที ำ



แบบที ่4

ตวัอยำ่ง

วธิที ำ



แบบที ่5

วธิทีี ่1

วธิทีี2่



แบบที6่

วธิทีี ่1

วธิทีี2่

วธิทีี3่



กำรหำค่ำอนิทกิรลัไม่จ ำกดัเขตของฟังกช์นัชีก้ ำลงั

กำรหำค่ำอนิทกิรลัไมจ่ ำกดัเขตของฟังกช์นัชีก้ ำลงั เมือ่ u เป็นฟังกช์นัของตวัแปร x ซึง่สำมำรถหำ
อนุพนัธไ์ด ้a และ C เป็นค่ำคงตวั สำมำรถเขยีนสตูรของกำรหำค่ำอนิทกิรลัไมจ่ ำกดัเขตของฟังกช์นัชีก้ ำลงั โดย
อำศยันิยำมของค่ำเชงิอนุพนัธข์องฟังกช์นัชีก้ ำลงั นัน่คอื

สตูรที ่1

พสิจูน์

สตูรที ่2

พสิจูน์



กำรหำค่ำอนิทกิรลัไม่จ ำกดัเขตของฟังกช์นัทวนิำม

บำงกรณขีองกำรหำค่ำอนิทกิรลั ฟังกช์นัทีถู่กอนิทเิกรตอำจอยู่ในรปูของ 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 หรอื 
𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 ซึง่รปูแบบของ การกระจายทวินาม (Bionomial explansion)ได ้เรยีกเทอมทีอ่ยู่ในรปูแบบนี้ว่ำ

เป็น Bionomial’s coefficient คอื สมัประสทิธิข์องเทอม x และ 𝑥2 สำมำรถเขยีนรวมเทอมใหอ้ยู่ในรปูก ำลงัสองสมบรูณ์
ได ้หลกัเกณฑท์ีส่ ำคญัของกำรแปลงรปูทัว่ไปของฟังกช์นัก ำลงัสอง คอื 



เมื่อจดัฟังกช์นัเขำ้ไปในลกัษณะของ Bionomial’s coefficient จะจดัได ้3 รปูแบบ คอื 𝑢2 + 𝑎2, 
𝑢2 − 𝑎2, 𝑎2 − 𝑢2 ซึง่จะมสีตูรช่วยในกำรอนิทเิกรต คอื

กำรอนิทเิกรตโดยใชว้ธินีี้ เรยีกว่ำ การหาค่าอินทิกรลัของฟังกช์นัทวินาม แต่ถำ้โจทยท์ีใ่ห้
อนิทเิกรตของฟังกช์นัทีจ่ดัแลว้ไมอ่ยู่ในรปูแบบนี้ ตอ้งใชก้ำรเปลีย่นตวัแปรโดยแทนค่ำดว้ยฟังกช์นั
ตรโีกณมติิ

1.

2.

3.


